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ВСЕСВІТНІЙ ДЕНЬ ДИТИНИ:  
 глобальні проблеми,  

що впливають на психічне 
здоров’я підростаючого покоління

20 листопада 1959 р. Генеральна Асамблея 
Організації Об’єднаних Націй (ООН) прийняла 
Декларацію прав дитини, а 1989 р. — ​Конвенцію 
про права дитини. Щороку ця дата, проголошена 
Всесвітнім днем дитини, супроводжується 
заходами, присвяченими забезпеченню 
благополуччя дітей та обговоренню проблем 
підростаючого покоління в усьому світі. 
Адже діти, як найбільш вразлива частина 
суспільства, гостро переживають наслідки 
найсерйозніших суспільних проблем.

Посол доброї волі, всесвітньо відома кінозірка Одрі 
Хепберн 20 листопада 1989 р. проголосила: «Кон-
венція про права дитини має забезпечити їх дотри-

мання без будь-якої дискримінації, незалежно від раси, 
кольору шкіри, статі, мови, релігії, політичних чи інших 
переконань, національного, етнічного або соціального 
походження, майнового стану, стану здоров’я та обставин 
народження».

З нагоди 30-річчя прийняття цього документа Дирек-
торка Дитячого фонду ООН (ЮНІСЕФ) Генрієтта Фор 
звернулася до дітей світу із доповіддю «Відкритий лист ді-
тям світу. Вісім причин, чому наступне покоління викликає 
у мене занепокоєння і вселяє надію». Вона зазначила, що 
за минулий відрізок часу вдалося досягти прогресу щодо 
дотримання прав дітей на медичну допомогу, отримання 
освіти, надання життєво важливих послуг тощо. Проте без-
ліч проблем ще очікують на вирішення. У країнах, що роз-
виваються, понад 60 % дітей молодшого шкільного віку 
не отримують мінімального рівня освіти; половина підліт-
ків у світі стикаються з випадками насильства у школі, 
переслідуванням і небезпечним контентом в Інтернеті; вій-
ськові конфлікти призводять до загибелі дітей і завдають 
значної шкоди їхньому здоров’ю, позбавляючи належного 
захисту і кращого майбутнього. 

Особливу увагу слід скерувати на проблему психічного 
здоров’я підростаючого покоління. Адже кількість психіч-
них розладів серед дітей до 18 років неухильно зростає, 
і нині депресія є однією з основних причин інвалідизації 
серед молоді. За оцінками Всесвітньої організації охорони 
здоров’я (ВООЗ), 2016 р. 62 тис. підлітків пішли з життя 
через самоушкодження, що є  третьою за  значущістю 

причиною смерті серед осіб віком 15–19 років. Ця пробле-
ма є нагальною для країн із різним рівнем життя. За дани-
ми ВООЗ, понад 90 % самогубств серед підлітків 2016 р. 
сталося в країнах із низьким або середнім рівнем доходу. 
Часто у найбідніших країнах світу молоді люди з тяжкими 
психічними розладами не отримують належного лікування 
й підтримки. На жаль, вирішити це питання не в змозі на-
віть у країнах із високим рівнем життя. 

На думку експерта ВООЗ у галузі психічного здоров’я 
Шехара Сакса, коли йдеться про рівень психологічного 
благополуччя, що визначається не лише відсутністю пси-
хічних захворювань, а й низкою соціально-економічних 
і біологічних чинників, більшість держав світу мають один 
статус — ​«такі, що розвиваються». Так, сьогодні на психічне 
здоров’я у країнах із низьким і середнім рівнями доходу 
витрачають менш ніж 1 % загального бюджету на охорону 
здоров’я; у країнах із високим рівнем доходу — ​4–5 %. По-
при таку тривожну динаміку зростання частоти само
ушкоджень і самогубств, питанням психічного здоров’я 
і благополуччя підлітків нерідко не приділяють належ-
ної уваги в міжнародних програмах здоров’я. За статис-
тикою, половина всіх хронічних психічних розладів бе-
руть свій початок у віці до 14 років, тож пріоритетними 
мають стати пропаганда психічного здоров’я, профілак-
тика, лікування психічних розладів і відповідна реабілі-
тація. Раннє виявлення та лікування мають ключове зна-
чення у запобіганні розвитку психічних розладів до тієї 
критичної межі, коли безцінні молоді життя можуть бути 
загублені або втрачені.

Сьогодні однією з найзначущих проблем порушення прав 
дітей і підлітків в усьому світі залишається насильство. 
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INSPIRE Сім стратегій щодо припинення 
насилля над дітьми

МАСШТАБИ НАСИЛЬСТВА НАД ДІТЬМИ

НАСИЛЛЯ НАД ДІТЬМИ: 
ПОТЕНЦІЙНІ НАСЛІДКИ ДЛЯ ЗДОРОВ’Я

У деяких дітей насилля може призводити до тяжких, 
пожиттєвих наслідків для здоров’я
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ЛЬСТВО СЕРЕД ДІТЕЙ

Минулого року 
фізичного, 

сексуального 
чи психологічного 

насильства 
зазнали понад 
мільярд 
дітей у світі

ТРАВМИ 
Пошкодження внутрішніх органів, 

черепно-мозкові травми, переломи, опіки

НЕІНФЕКЦІЙНІ ЗАХВОРЮВАННЯ 
І ПОВЕДІНКА З ВИСОКИМ РИЗИКОМ ДЛЯ ЖИТТЯ

Інсульт, діабет, серцево-судинна патологія, рак, хронічне захворювання 
легень, ожиріння, алкоголь, брак фізичної активності, паління

ІНФЕКЦІЙНІ ЗАХВОРЮВАННЯ 
І ПОВЕДІНКА З ВИСОКИМ РИЗИКОМ ДЛЯ ЖИТТЯ

Алкоголь і наркотичні засоби, небезпечний секс, вірус імунодефіциту 
людини (ВІЛ), захворювання, що передаються статевим шляхом (ЗПСШ),

 численні сексуальні партнери 

ЗДОРОВ’Я МАТЕРІ ТА ДИТИНИ
Смертність (зокрема, внутрішньоутробна), ускладнення 

вагітності, небажана і підліткова вагітність

ПРОБЛЕМИ У СФЕРІ ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я
Депресія і тривожні розлади, посттравматичний 

стресовий розлад, самогубство, фізичне насилля

Вбивство є п’ятою за значущістю
причиною смертності серед підлітків

80% жертв убивств — хлопці 

Крім убивств,  десятки мільйонів дітей 
потерпають від застосування сили

Майже кожна п’ята дівчинка принаймні раз 
у житті зазнавала сексуального насильства

Кожна четверта дитина страждає 
від фізичного насилля
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За даними Global Prevalence of Past-year Violence Against 
Children (CDC, 2016) кожна друга дитина на планеті, 
а це близько 1 млрд дітей до 18 років, мала досвід насиль-
ства. Протягом дитинства кожна четверта дитина страж-
дає від фізичного насилля; майже одна з чотирьох дівчат 
і один із тринадцяти хлопчиків потерпають від сексу
ального насильства. Серед підлітків однією з найчасті-
ших причин смерті є вбивство.

У «Проєкті глобального плану дій щодо боротьби з на-
сильством» ВООЗ 2016 р. зазначено, що негативні наслід-
ки насильства над дітьми можуть зберігатися протягом 
усього життя: це порушення здоров’я, зокрема психічного, 
форми поведінки, пов’язані з ризиком для життя, а також 
подальші акти насильства, яких зазнають або самі здійсню
ють ці особи. До того ж у багатьох країнах застосування 
сили нерідко вважають прийнятним способом виховання 
дітей. Застосування сили нерідко має прихований харак-
тер, і лише деякі діти, які зазнають жорстокого поводження, 
мають доступ до відповідних програм і служб, які можуть 
надати допомогу чи захистити їх у ситуації, що склалася. 
Проблема насильства над дітьми нині привертає все біль-
шу увагу, що робить актуальним завдання підвищення 
рівня інформованості населення та посилення заходів, 
запроваджених системою охорони здоров’я.

В Україні проблема психічного здоров’я дітей і підліт-
ків є надзвичайно актуальною. Кризові явища у багатьох 
сферах нашого суспільства негативно позначаються 
на формуванні психіки молодого покоління. Через еконо
мічну нестабільність насамперед потерпають найбільш 
незахищені верстви населення, серед яких значну частку 
становлять діти й підлітки. Нагальною також є проблема 
впливу бойових дій, що відбуваються території нашої дер-
жави, на психічне здоров’я дітей і підлітків. За статистич-
ними даними, близько 30 тис. дітей в Україні вже отри-
мали статус постраждалих від військових дій, хоча жодної 
методики і програми допомоги для них, на жаль, немає.

Міжнародний дослідний центр «Інститут економіки 
і миру» опублікував рейтинг країн та держав із найбіль-
шими проявами насильства за 2016 р., у якому Україна, 
нарівні із Сирією, Південним Суданом, Єменом, Іраком, 
Афганістаном, Сомалі та ін. потрапила до десяти найне-
безпечніших країн світу (8-ме місце) і посіла 156-те місце 
в загальному рейтингу мирних країн і держав із найбіль-
шими проявами насильства. 

Дані ЮНІСЕФ щодо України свідчать, що застосування 
силових методів або психологічного тиску значною мірою 
сьогодні недооцінене. Окремі форми домашнього насилля 
або порушення загальноприйнятних норм моралі й пове
дінки із застосуванням утисків (як фізичних, так і психо
логічних) сприймаються навіть як соціальна норма. Так, 
42 % батьків вважають, що емоційне насильство, мораль-
ний тиск чи фізична сила є допустимим для досягнення 
цілей навчання чи виховання. Частка тих, хто допускає 
застосування сили до дитини як дисциплінарний засіб, 
сягає щонайменше 14 %.

За результатами проведеного в Україні соціологічного 
опитування в межах міжнародного проєкту «Здоров’я та по-
ведінкові орієнтації учнівської молоді», кожен четвертий 
підліток зазнавав фізичного насильства хоча б раз у житті. 
Про досвід фізичного насильства впродовж останніх 12 

місяців повідомили 10,3 % респондентів; жертвами прини-
жень вважали себе 37,9 % респондентів підліткового віку.

Жорстоке поводження з дітьми має як негайні, так і довго
строкові наслідки. Крім фізичних травм, насильство може 
призвести до стресу, який впливає на розвиток мозку та по-
шкоджує діяльність нервової та імунної системи. Такі на-
слідки призводять до погіршення успішності, проблем 
із психічним здоров’ям, спроб самогубства, підвищення 
рівня ризикованої поведінки, ревіктимізації та насилля. Для 
запобігання жорстокому поводженню з дітьми слід активно 
пропагувати норми виховання і цінності життя, підвищувати 
рівень обізнаності щодо насильства, формувати відповідні 
життєві навички щодо економічної безпеки, створення 
та підтримки безпечного середовища для дітей і підлітків, 
а також запроваджувати та забезпечувати належне виконан-
ня законів проти насильства над дітьми.

2017 року ВООЗ запропонувала комплекс із  семи 
стратегій, що базуються на фактичних даних та впевне-
ності у нагальності проблеми й реальній можливості 
подолати насильство над дітьми, а саме:

1.  Прийняття та забезпечення виконання відповідних 
законів.

2.  Дотримання норм і цінностей.
3.  Створення безпечного середовища.
4.  Підтримка батьків та осіб, які їх замінюють.
5.  Поліпшення економічного стану.
6.  Відповідні заходи та надання підтримки.
7.  Навчання та формування життєвих навичок.
Цей комплекс зорієнтований на активізацію діяльності, 

спрямованої на запобігання насильству над дітьми, а та-
кож на боротьбу з його масштабними та витратними на-
слідками для здоров’я і розвитку суспільства.

Обговоренню цих проблем була присвячена перша наці-
ональна конференція «Зупинимо насильство над дітьми», 
яка відбулася 4 червня 2019 року в Києві. Так, основним 
завданням заходу стало розроблення спільного плану для 
запобігання та подолання згаданої проблеми в Україні. 
Урядовці, міжнародні та національні експерти, представ-
ники громадськості та науковці обговорили стратегії подо-
лання насильства над дітьми та підлітками. Очікуваними 
результатами конференції є підвищення обізнаності клю-
чових сторін і розроблення спільного плану дій для бо-
ротьби з насиллям над дітьми в Україні, зокрема:

•	 забезпечення доступу до психосоціальної допомоги 
та послуг для жінок і дітей, які постраждали від ген-
дерного насильства на сході України;

•	 поглиблення знань фахівців, які працюють із дітьми 
та їхніми родинами;

•	 підвищення обізнаності вихователів про позитивне 
та ненасильницьке виховання.

Збереження фізичного та психічного здоров’я молодого 
покоління  — ​одне з  найважливіших завдань нашого 
суспільства, систем охорони здоров’я та освіти. Слід спряму
вати зусилля як на просвітницьку діяльність серед батьків 
і представників старших поколінь, які взаємодіють із дітьми, 
так і на розширення мережі психологічної підтримки дітей 
і підлітків. Метою дорослих має бути забезпечення дітям 
права на щасливе життя у світі без насильства!

Підготувала Наталія Купко
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INSPIRE: СІМ СТРАТЕГІЙ ЩОДО 
ПРИПИНЕННЯ НАСИЛЛЯ НАД ДІТЬМИ

INSPIRE — ​це комплекс заходів, що включає  
сім основних стратегій:

Введення в дію та забезпечення виконання 
відповідних законодавчих актів

Норми та цінності

Безпечне навколишнє середовище

Підтримка батьків і педагогів

Підвищення рівня життя та поліпшення 
економічного становища

Служби реагуваня та підтримки

Освіта та практичні навички


